

专家点评

洛阳理工学院基础教育研究专家李焕有副教授—— 从“追求卓越”到“幸福成长”

由于平时比较关注基础教育，所以经常阅读《洛阳晚报·教育周刊》。最近刊出的教育对话《凯旋路小学校长魏秀国——让学生在追求卓越中幸福成长》一文让人眼前一亮，赞叹魏校长的智慧，“羡慕嫉妒恨”着凯旋路小学师生的幸福。

仔细品味，“追求卓越”、“幸福成长”是两大关键词，其内涵厚重而有张力。

“追求卓越”透出的文化信息

小学是儿童智慧成长的起步阶段，如果过早地给儿童智能发展方向加以定位，势必会影响儿童优势智能的发挥。只有在全面发展中让儿童寻找到自己的兴趣点，感悟到自

己的智能优势所在，才能使儿童的智慧潜能发挥到极致，成长为社会的栋梁之才。

教育的目的是培养社会有用的人才，所谓有用，最基本的要求应该是能够特立独行，具有独立判断问题、独立处理问题的能力。这些能力是教师教不来的，而是学生在实践中自己体验出来的。有意识地让学生搜集有关资料，通过歌曲、快板、小品、朗诵、课本剧等形式，把每个单元的知识系统化，就是充分意识到了学生在多元评价标准下的个性张扬。

“幸福成长”涵盖的文化元素

人，降生凡尘，成长是必须的，但成长的过程却是千差万别的。人成长的理想境界应

该是快乐、幸福而终其一生。

得到尊重是幸福成长的前提。在尊重的过程中，引导学生学会欢喜、爱惜和分享，唤醒、激励和鼓舞学生的主体精神。学生文化博览会突出的是学生的才华和艺术才能，每一个“博览产品”的准备过程，都是学生自信心的形成过程，都是学生成长快乐的体验过程，都是学生希冀成功的幸福过程。教育的重要价值之一就是不断地唤起学生对未来的热烈憧憬。让学生带着渴望、带着创造未来的冲动去成长，其中的幸福不言而喻。

学生参与是幸福成长的实践。一切活动安排由学生主导，活动参与率为100%，每个小组都要展示，每个学生都要表演，这说明学生的参与是积极的、活跃的、主动的、全员的。单元文化狂

欢节中的“狂欢”，表现出的是汇报学习收获的形式多样、汇报形式的无拘无束。这种积极的情绪状态主要表现为浓厚的学习兴趣与高昂的学习热情。参与中思维互相碰撞，主观能动性得到充分展现，智力水平得到有效提高。

分享成功是幸福成长的极致。复习课成了“单元文化狂欢节”，品德教育变说教为“集中播放”、“相应题材的影视作品”，学生的才华在“文化博览会”、“毕业文化节”中得到释放……在这些教育理念中，使学生获得学习和成长的自主、自信之乐，能够在学校的良好氛围中感悟心灵自由，展示生命价值。在这个过程中，学生的知识技能自主建构，品性养成自我教育，远离的是说教，享受的是幸福。(注：全文详见洛阳网教育在线，本报有删节。)



洛阳师院附中校长李毅——

学校要为学生的人生发展负责



李毅 董昆仑 摄

目标短浅导致唯分数现象

记者：作为一名改制学校的校长，你认为当前的教育弊病是什么？

李毅：现在的教育目标太单一、太短浅。教育的首要问题是目标定位，即培养什么样的人。当今学校的教育目标仅仅是3年：初中3年后考上好高中，高中3年后考上好大学。家长的教育目标也不过20年，孩子考上好大学似乎就万事大吉。

如此短浅的目标，导致当今的唯分数现象。大量的题海训练，让学生找不到学习的快乐，最终导致很多学生厌学。其实，学生走出校门后如何去生活、去创造更重要，学校经历只是人生中的一小步。遗憾的是，很多人只把目光盯在这一小步上。

人生的支撑点不是数学公式

记者：学校应该如何确定教育目标？

李毅：学校要为学生的人生发展负责，尤其是要为学生30岁以后的发展负责。

人生的支撑点是什么？是学会的几个数学公式还是背会的几首唐诗？都不是，而是面对种种困难时，你的价值判断是否正确，你的心理素质是不是过硬。

记者：有很多学生学的知识倒不少，却没有什么创造力，这是为什么？

李毅：问题的根源在于传统的灌输式教育。学生不是主动学习，而是被迫学习，在学习过程中感受不到成长的快乐，得不到成长所需要的真正营养。

有人会说，高中阶段学校的学风很好。其实，这只是表面现象，高中的好学风背后，是学生为考上大学而痛苦地学习。感受不到学习的快乐，没有把学习当

做生命成长的需要，会发自内心地爱学习吗？

为什么中国人创造力不强？其中最重要的一个原因是不喜欢读书。据统计，以色列人每年平均读60多本书，而中国人平均每年读4.5本书，其中还包括很多是学习辅导资料。

记者：不喜欢读书有其深刻的社会原因，是吗？

李毅：是的。孩子是在不断地学习中成长的，其中伴随自身的体验和对学习的渴求。正常的规律是：中学阶段养成良好的行为习惯，到大学后，创造性爆发出来，对学习的需求越来越强烈，也越来越刻苦。但是，由于社会的功利心越来越强，由于家长和学校的唯分数化，人们越来越不尊重教育成长规律，不断把知识教育往前推移，幼儿教育小学化，小学教育中学化，在强大的文化学习压力下，孩子厌烦学习，不愿读书，最终丧失了创造力。

根系发达才能茁壮成长

记者：教育有其独特的规律，不尊重教育规律，教育就难以成功吗？

李毅：教育规律如同小麦的成长规律。播种后要经历发芽、蛰伏和成长的不同阶段。麦子发芽后进入蛰伏期，麦苗不能再长了，而是要让根系发达。如果遇到暖冬，麦苗疯长，农民不是高兴而是着急，还要采用各种方法，把疯长的麦苗压下去。农民知道，只有根系发达，才能吸收更多的营养，麦苗才能茁壮成长。

该长时就长，不该长时就不长，顺从自然规律才能丰收。遗憾的是，现在的家

□ 记者 刘保军

长只想让孩子长苗，不想让孩子长根，甚至拔苗助长。假期是孩子的蛰伏期，是孩子放松身心体验社会的休整期，但那么多家长却让孩子去补习文化课，这和拔苗助长有何区别？

记者：麦苗成长也需要养料和水分，是吗？

李毅：是的，但如果天天施肥天天浇水，小麦还能存活吗？同样，对孩子的教育也是如此，需要时再给，而且要慢慢给，如果过度灌输，孩子必然会对学习产生排斥心理。

教育是农业而不是工业。从工业化角度来看，不管是一块铁还是一块塑料，只要有模具，就能造出汽车模型。但农业就不一样，小麦是小麦，玉米是玉米，你不能因为小麦面比玉米面好吃，就把玉米变成小麦。

要遵从生命成长的规律来培养学生，让小麦长成好小麦，玉米长成好玉米，不要把孩子当成流水线上的工业产品。

教师首先要把学生当人看

记者：遵从生命成长规律来培养学生，在学校的课堂教育中如何体现？

李毅：课堂上教师首先要把学生当人看。为什么这样说呢？传统的课堂教学中，由教师设计好教学内容，学生没有选择的权利。教师滔滔不绝地讲，讲的是自己认知的、体验的东西，是生搬硬套的知识转移，教师没有把学生当人看。我们的

课堂教学方式，就是把课堂的话语权交给学生。所有的问题由教师抛给学生，让学生学习小组在探讨中理解、体验、研究，实在搞不明白再去请教老师。

记者：学习小组能促进学生的合作意识吗？

李毅：传统的教学方式中，学生不愿意合作，而会产生病态的竞争，因为你学习好了我就落后了。现代社会需要竞争，但更需要合作，没有合作就谈不上发展。我们设置学习小组的课堂模式，学生可以在相互探讨中攻克学习难题，在潜移默化中培养团队合作意识。

记者：从学生成长的角度来讲，除了课堂学习之外，还有很多需要学习的东西吗？

李毅：教育就是生活，生活就是教育。除了课堂改革外，我们更强调教育和社会生活的有机结合。为此，我们成立了由学生组织的钢琴社、书法社、舞蹈社、爱心社、六艺社、拍客社、足迹社、古钱币研究社等20多个社团组织。

培养合格且有特长的学生，让学生找到乐趣，找到追求，找到人生幸福，这就是教育。我常说，不要小瞧校园内的一片菜园，也许30年后就能从这里走出一批生物学家；不要小瞧我们的古钱币研究社，也许30年后就能从这里走出一批历史学家。因为当别的学生在书本上学习生物和历史时，我们的学生在体验生命和触摸历史。

给孩子创设一个成长环境，将来孩子会还我们一个奇迹！

网友留言板

河洛轻风：从规划学生人生的高度制定学校教育教学目标，注重学生综合能力的培养，李毅校长的教育观值得赞赏！

秋风丽人：教育即生活，社会即学校。将学校教育和社会实践有机结合起来，组织丰富多彩的社团活动，拓宽了学习内容，提升了实践能力，这才是回归本真的教育。

赞颂芳香：学校教育要为学生终身发展负责，李毅校长从学生良好的行为习惯入手，培养合格且有特

长的学生，让学生体验到了成长的幸福。

洛阳西贝风：李校长的教育理念与实践在当前教育界独树一帜，尽管是正在进行时，但我相信一定会成功，因为他抓住了教育的本质。

好人好梦：教育的目的主要在于培养学习兴趣，教给学习方法。让学生在快乐中学习，在快乐中成长，是每一位教育者努力的方向，也是同龄人内心的渴望。师院附中的管理理念值得推崇。
(陈淑丽 整理)